

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seră garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 139.

Joi, Vineri 26 Iunie (8 Iulie).

1887.

## NOU ABONAMENTU

la

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Ca 1 Iulie 1887 st. v., se începe un nou abonament pe triloniul Iulie, Augustă și Septembrie la care invităm pe toți onorații amici și prieteni ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 3 fl.  
„ șese ” 6 ”  
„ un an 12 ”

pe trei luni 10 franci  
„ șese ” 20 ”  
„ un an 40 ”

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primită diarulul.

Domnii cari se vor abona din nou să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașovū, 25 Iunie 1887.

O comună română își susține cu mari jertfe școala confesională; ea este cercetată de 117 copii a căror părinți sunt fericiți de a-i vedea progresându. In mijlocul acestei pacifice dezvoltări cade ca un trăsnet din seninul ordinului ministrului de instrucție ungurească, ca să se înființeze în comuna românească o școală de stat. Școala se ridică cu mari cheltuieli și se aducă doi învățători unguri, dăr aceștia n'au cui propune, căci salele acestei școle stau gole. Învățătorii unguri fac raportul la Pesta și guvernul decide a se împopula școala de stat cu forța.

Se pune în mișcare aparatul administrativ. Școala română confesională are o autoritate superioară legală. Guvernul nu vrea să știe de acesta și fișpanul ordonă senatului școlar confesional de a trimite jumătate din copii dela școala română la școala ungurească. Copii preferă a merge mai bine acasă și rămân fără instrucție un an de zile.

Se pretează, că școala română are încăperi prea mici. In urma acesta poporenii români ridică o școală paralelă, provădându-o cu toate cele de lipsă după cerințele legii. Cei dela putere împiedecă acum alegerea unui învățător harnic român pentru a doua școală și în cele din urmă le impun Românilor un învățător odată destituit pentru „negligență” și „purtare imorală” de către ambele foruri bisericesci. Acest învățător în unire cu primarul, amenințat cu destituire din postu decât nu va lucra în favoarea școlei ungurești, amăgesce 21 scolari și-i înscrie la școala de stat continuându a fi un model de negligență și de imoralitate.

Tote aceste se petrec în timp de aproape trei ani și plângeri peste plângeri se adresază de către comuna română strimtorată consistoriului scolastic din Gherla.

Consistoriul, vădându-se bombardat de către credincioșii din Turțu — căci de ei este vorba — se hotărește în cele din urmă a ordona o cercetare printr'o comisiune mixtă. Acesta se și face în ziua de 1 Aprilie a. c.

Locuitorii din Turțu de trei luni și mai bine așteptă înzadar după sentință. Consistoriul din Gherla tace, tace și éráși tace. Se comite în Turțu cea mai flagrantă violonțare a școlei române, cultura română și moralitatea publică este în cel mai mare grad amenințată, dăr sântii părinți din Gherla nu dau nici cel mai mic semn de viață. Par' că s'ar fi confundat în pământ împreună cu „Gherla cea bogată, picior de raiu.” Poporenii din Turțu sunt cuprinși de-o adencă neliniște. Cine se le face dreptate decât mai marii lor fi dau uitării tocmai atunci când le sângeră inima de loviri crude ale vrășmașilor?

In desperațiunea lor Români din Turțu mai adresază un recursu către episcopul de Gherla și-lu conjură să-i scape cât se poate mai curându de învățătorul, ce li s'a impus cu forța, contra orânduelei autorității școlare confesionale, căci la din contră „își voru face ei înșiși dreptate, dându-lu peste otarū.”

Locuitorii din Turțu sunt omeni energici, acesta ni-o dovedesce și procederea lor ultimă față c'unu proprietar venetic, care vră se esploateze drepturile comunei în folosul său. Ne putem aștepta dăr, că ei își voru face singuri dreptate decât nu li-o va face ordinariatul de Gherla.

Dăr rugăm pe Prea Sântia Sa episcopul și pe membrii venerabilului consistoriu de Gherla să ne spună decât, sunt de credință, că este în interesul bisericii și al școlei ca lucrurile să ajungă așa departe? Li rugăm să ne lumineze cu privire la acestu important și gravu casu, decât în ziua de astăzi autoritatea bisericescă și școlară nu mai are altă misiune decât a lua la cunoștință violonțările și călcările de lege barbare ale celor dela putere?

De câte ori ne-am plânsu, că ordinariatele noastre fac puțină rezistență celor dela putere, ni s'a răspuns dintr'o parte séu alta: „N'asteptăți ca ordinariatele noastre să se pună în fruntea mișcării opoziționale, căci li sunt legate mâinile; ele trebuie să se mărginescă ađi la apărarea bisericii și a școlilor confesionale.”

Intrebăm acum, decât mijlocul cel mai bun de a apăra interesele școlei și ale bisericii este de a tăce și de a se retrage dinaintea atacurilor violente și fâțișe ale celor dela putere? Afacerea școlei române din Turțu nu intră de loc în domeniul politicei militante, de ce se sfiesce dăr consistoriul unitu din Gherla de a pronunța sentința și de a face dreptate credincioșilor séi?

Adevăratu că episcopul Gherlei a arătat, spre marea noastră părere de rău, nu numai odată înclinarea de-a simpatiza eu ideile d-lui Trefort, dăr datu și doveđi că iubesc ordinea și disciplina în diecesa sa și că știe să fiă dreptu și echitabilu față cu credincioșii séi. Avem informațiuni de altă parte că este foarte gelosu de autoritatea sa episcopescă, și nu iubesc nicidecum amestecul altora în trebile sale. Cum de tolerază dăr Prea Sântia Sa mișeliile din comuna Turțu? Cum de le tolerază consistoriul gherlanu? Căci o tăcere așa de îndelungată numai ca tolerare poate fi tălmăcită!

Așteptăm cu nerăbdare să vedem desnoământul tristei afaceri școlare din Turțu. Nu ne putem închipui, cu toate cele petrecute până în ziua de ađi, că ordinariatul de Gherla va merge în slăbiciunea sa așa departe să-tate însuși cranga de sub picior și să se prostorne, spre rușinea veacului, înainte puterii brutale.

Afacerea școlei din Turțu este cea mai viuă ilustrațiune a situațiunei fatale în care se află ađi bisericile noastre. Se bage bine de seamă sântii părinți din Gherla ce facu, căci răspunderea lor este mare ca și pericolul, ce amenință împrennă cu școala și biserica!

### Alegerea din Baia-de-Crișiu.

București, în Iunie n. 1887.

Lasciate ogni speranza voi che intrate. Dante.

(Urmare.)

Pentru ziua de alegere atât aparatul administrativ, cât și gendarmeria și militia se vede a fi avut îndrumări speciale în favorul lui Hollaki. La acestia se mai adaugă corteșii privați (căci ceilalți erau corteși publici) ai lui Hollaki, atât din cercu, cât și unii importanți din alte cercuri electorale, cari toți — afară de libera corteșire patentată — mai aveau și drepturi polițienesci. Aceștia puteau dispune, ca dintre partizanii lui

Truța, cutare să fiă deținutu și închis, cutare bătutu și batjocorit, altul cu forța armată împedecatu dela votare, și așa mai departe.

Dintre partizanii lui Truța în decursul alegerii vre-o 50—60 de inși au fost deținutu și închis până noptea târziu după finitul alegerii, mai pre atâta loviți cu pușca și batjocorit din partea gendarmeriei. Gona a fost îndreptată mai cu seamă și în contra președintei și contra elementelor mai inteligente, dintre cari mulți au ajuns sôrtea celor din cele două categorii. Afară de acestia peste 300 de alegători Truțaști pronunțati, parte prin forța armată, parte prin alte abuzuri și ilegalități — pentru cari în loculu primu numai și numai președintele de alegere Imets Ignacz este vinovat — au fost formalu împedecati în exercitarea dreptului de alegere. Din unele comune, ca Boldovini, Mestecănu istoric, Valea mare, etc. icl colea afară de primarii, cari au votat pentru Hollaki, alegătorii cu grămada n'au fost admisi la votare de către gendarmeria, din cauză numai și numai fiindu că toți, unul ca și altul erau pronunțati pentru Truța.

Militia sub conducerea maiorului Bursi — italian de origine din Tirolu, astăzi inrudit cu multe familii maghiare din com. Huniădorei — avea mai multu un rol pasiv și secundar. Rolulu conducătoru în susținerea ordinei, respective în comiterea abuzurilor și volniciloru în contra exercitării libere a dreptului de alegere, a fost alu gendarmeriei.

Vice-comitele Barsay Kalman în ziua de alegere a fost în Baia de Crișiu, dăr în ce calitate și cu ce misiune — deși de sine se cam înțelege — nu se știe cu positivitate. Destul că puțini au știutu de prezența „Măriei Sale” deorece totă ziua a stat închis în prețur, unde numai pre intimii séi li primia, unde aștepta pre totă ora câte un raportu despre rezultatul alegerii, și unde pre câte un notaru, care a storsu pentru Hollaki mai puține voturi din poporu, și de trei ori l'a citat prestu și la sine „ad audiendum verbum.”

Bărbații de încredere ai domnului Truța la ambe delegațiunile culegătoare de voturi, de diminea până séra, cu excepțiunea timpului recerutu pentru consemnarea prânului, au stat sub supraveghierea polițienescă a președintilor delegațiunilor, nefiindu-le permis a părăsi localitățile de votare, nefiindu-le permis a controla actualu de alegere și după cele ce se întâmplau pe afară și pe lângă localitățile de votare. Protestele au fost continue de diminea până séra. Dăr înzadaru toate acestea, pentru că totu atât au ajuns, ca și când ar fi bătut toca la urechia surdului. Când protestele erau mai aspre, și când cereau să controleze și întâmplările de pe din afară de localitățile de votare, erau îndrumati la ordine, ba erau amenințati bărbații de încredere ai d-nului Truța chiar și cu închisore din partea președintilor. Abuzurile se comiteau vădându-le cu ochii, călcările de lege se făceau pe față, și nu era nici unu remediū, decâtu numai simplu a ceda volniciei flagrante.

La delegațiunea I. sub „responsabilitatea personală” a lui Imets s'au comis cele mai multe nedreptăți și ilegalități unde între altele și notarii cercuali, cari la votare dispunau mai mult de câtu însuși președintele, față cu membrii de încredere ai domnului Truța au doveditu o purtare care trece departe preste marginile bunei cuviințe, dăr pentru acesta vinovații n'au fost îndrumati la ordine, cu atât mai puținu amenințati cu închisore, cum au fost bărbații de încredere, cari erau chelmati a veghia cum se esecuta legea în era constituțională ungurească, bărbați de încredere fiindu în misiune oficială și ei stau sub scutul legii ca și însuși președintele; dăr în Ungaria nu pentru aceea sunt legile, că să se respecte, ci ca să se calce în picioru vădendu cu ochii.

La acestă delegațiune era o odaia laterală prin care intrau alegătorii la votu în odaia de votare. Cred, ca nu mă înșel, când dicu, că în acestă odaia s'a fabricat căder a d-lui Truța. Membriilor de încredere nu le era permis să intre în acestă odaia. Ceta corteșilor lui Hollaki lucrau în acestă odaia, nejenati și necontrolati de nimenea. Aici se alegeau alegătorii ca oile din stână. In sala de votare, unde legea dispune, că afară de persoanele oficiali alții n'au locu, se adunau neîndreptății cu grămada. Hollakiștii aveau intrare liberă, cei lați nu. Truțaștii prin acea cameră cu greu se puteau strecura până la presidu la votare pentru că pe cei mai mulți ori îi corumpeau cu bani stante pede — de cari alegătorii au fost puținu — ori — de cari au fost mai mulți — i alungau afară cu gendarmii, și se raporta la presidiu, că din cutare și cutare comună nu mai sunt alegători de partida lui Truța, ori că absolutu nu sunt, și atunci erau provocați la votare numai de câtu alegătorii din comuna următoare, cu cari érá se purcedau totu în același mod. Hollakiștii veneau firesce și prin curtea localului de alegere. Mulți dintre partizanii lui Truța nu erau lasati nici să intre în odaia laterală, prin care puteau intra la votu, ci erau scoși a-fară la stradă.

Alegătorii din comunele, din cari Hollakiștii — afară

pote ici-colea de primari — n'au putut storce nici un vot, nu erau lasati sa intre nici in curte in masa, ci numai unul cate unul dela strada, ca d. e. bravii cebiel; der nici acestia toti, ci din unele comune numai unii, ca d. e. din Risca, Risculita etc. Din unele comune cand a fostu cãtrã capetu, alegatorii au fostu impedeati dela votare in mână cu forta armată, și mai nici unul n'a fostu admist la votu, ca d. e. din Boldovini, Obërșia, Mestecãnu etc.

Mai toti alegatorii, împãrtiti la acestã delegatiune, cari n'au fostu admisti sa voteze la rëndul lor, in numèr de vre-o 300, flãmânți și setoși cum au statut totã ziua la alegere, s'au adunatu la stradã grãmadã, și au așteptat pãnã sãra târziu, ca in ora de pre urmã, când dupã lege ar fi mai avutu dreptu sã voteze, sã se arunce cu unã asaltu puternic de vre-o 300 de voturi preste adversarii cauzei române.

Dãr in zadar, ora finalã n'a fostu menitã pentru acestã. Hollakiștii pre lângã tôte fãrãdelegile comise pãnã atunci nu mai aveau încã nici majoritate, nici alegatori in urmã au lasatã sã voteze „mortii” și „absenții” in forma unor bieți de omeni — in partea cea mai mare nealegatori — adunați de pre unde numai s'a putut. Controla a devenitã imposibilã. Acești omeni, bene notandum, imbrãcati in portul comunei respective, la votare erau provocati prin apelul nominal. Votarea mergea ca la comandã. Dintre partisanii lui Truța n'au mai fostu admisti la votu afarã de câțiva in ora inchiderii alegerii. Apoi ca partisanii lui Truța nu cumva sã strãbatã prin cordonu la votare, nici ora din urmã n'a fostu ținutã pãnã in capetu. Alegerea la acestã delegatiune s'a finitã cu 10 minute mai de timpuriu, când majoritatea contrarilor noștri prin abuzuri e și ilegalitãțile continue era asigurată. La delegatiunea a doua se dice, cã nici nu s'a pusã terminul de inchidere de celũ puțin o orã, cum dispune legea, ci numai o jumãtate de orã. Cu tôte acestea la protocolu s'a luatũ, cã votarea s'a inceput la 9 ore a. m. și cã s'a ținut terminul orei de inchidere. Aceste date ale protocolorũ nu corãspundã adevãrului nici faptelorũ întemplate.

Așa și-a câștigat Hollaki majoritate și mandatũ. Sã-i fiã de bine.

Altcum rezultatul alegerii n'a fostu unul și acelașu la ambele delegatiuni. La delegatiunea primã Hollaki a fostu in majoritate pe când la a doua Truța. Hollaki — peste totũ luãnd — numai in ora din urmã și-a fãcutã majoritate, ca din secũ. La delegatiunea primã Hollaki a avutu 682 voturi, Truța 167, la a doua Truța 643 și Hollaki 213. Suma: Hollaki 895, Truța 810, deci majoritatea lui Hollaki face 85 voturi. In totalitate n'au votatã peste 702 de alegatori, intre cari cei mai multũ suntũ cari n'au fostu admisti la votu. Dãcã votarea ar fi decursũ in modũ legalũ, dãcã toti alegatorii cãți s'au prezentatũ arũ fi fostu admisti la votare, dãcã nu s'ar fi nimiciũ voturi cu nedreptulũ, și dãcã n'ar fi votatũ mortii și absenții, atunci chiar și pe lângã celelalte ilegalitãți comise, ca presiuni, corupțiuni etc., Truța ar fi cãpãtatũ celũ puținũ 1000 de voturi, ẽr Hollaki celũ multũ 500 de voturi, impreunã cu voturile Ungurașilor și cu cele oficiose cu totũ.

Cã rezultatul dela delegatiunea a doua este mai favorabilũ pentru d-lũ Truța, cum m'am informatũ, urmẽzã de acolo, cã in pretura Bradului, care a votatũ la acestã delegatiune, partida naționalã a fostu mai bine organizatã, poporulũ mai inteligentũ și mai avutu, notarii încã n'au fostu — celũ puținũ unii — chiar așa nerușinatũ ca cei din pretura Roșiei de Crișiu. Când Krasznai protopretorele din Bradũ și-a luat permisiunea d'a amenința cu destituire palam et publice in sala de votare pe unũ primarũ dintr'o comunã, care votase pentru Truța, dicensũ-i: „te țipũ!” (te aruncũ din slujbã) atunci venerabilul primarũ i-a rãspuns cu indignațiunea și cu bãrbãtia demnã de alegatorulũ consciu de dreptulũ sãu: „țipũ-mã domnule din pitã, cã din mãlãiu nu mã poți țipa.”

Notarii Tomuța, Inco, Sida și Dosa din comunele preturei Baiet de Crișiu, cari au votatũ la prima delegatiune, ca demni invãțãei ai protopretorelui Markossy, in nerușinarea lorũ față de alegatori au purcesũ pãnã la brutalitate; atãtũ in localitatea de algere cãtũ și pe afarã mai numai ei au dispusũ despre tôte sub conduce-

rea președintelui Imets și a protopretorelui Markossy: in localitatea de alegerea stau la spatele alegatorilor și șopteau numele lui Hollaki, când pe alegatorii Truța-și li amenințau palam et publice cu sevestre și licitațiune și cu multe altele. Președintele nu dicea și nu fãcea nimicũ. Ba totuși fãcea ceva, esprimãndũ unũ mare „multãm,” tuturorũ acelora, cari votau pentru Hollaki. Alegatorii din comunele mai sãrace au cedatũ mai ușorũ presiunii, n'au pututũ desvolta rezistențã suficientã.

(Va urma)

Bețlãnũ, Iunie 1887.

Stimate D-le Redactorũ! Dupã ce am vãcutũ cã in prețuitã „Gazetã” încã nimeni n'a raportatũ despre ținuta Romãnilorũ din cerculũ electoralũ alũ Bețlãnului, comit. S.-Dobãca, cu ocaziunea alegerii de deputatũ die-talũ din 17 Iunie a. c. vinũ, deși târziu, a vã raporta fãrte pe scurtũ. Romãni aici preste totũ au aderatũ strãnsũ la passivitatea otãrũtã in Sibiu. N'a participatũ din Tractele Bețleanului și Ciceu-Cristurului nici unũ preotũ, ci s'au abținutũ solidarũ cu toții. Dintre invãțatori încã n'a luatũ parte nimenea, afarã de doi inși, așa dicensũ cãdã tuturorũ, ambii iubitori mai multũ de cãrciumã decãtũ de pedagogiã. Aceștia suntũ: Chita din Sireagũ, tr. Bețlãnului și Alexiu Russu din Ciceu-Cristurũ tractulũ acelașu, inșã acestia doi n'au așa dicensũ numãrũșu nici in comunele lorũ, e vai de ei. Dintre preoții unui Tractũ vecinũ a participatũ la toloioiu numai unũ popã gr. or. cu numele Prodanũ din Teușiu. Alții nu s'au vãcutũ atarã de oficialii comunali, ca juđi etc.

## SCIRILE DILEI.

In 28 Iunie a rãposatũ in Caransebeșiu unũ vechiu și aprigũ luptatorũ alũ bisericii și națiunii romãnesce, vice-colonelul pensionatũ, d-lũ Iosifũ Seracinũ, in etate de 63 de ani. Rãposatulũ fũ proprietarũ alũ crucei militare pentru merite și alũ medaliei de rãboiu, vice-președinte alũ comitetului comunitãții de avere a fostului regimentũ conf. romãnũ bãnãțeanũ Nr. 13, deputatũ la sinodulũ eparchialũ alũ diecesei romãne de Caransebeș, membru alũ comitetului municipalũ a comitatului Caraș-Severinũ, președinte alũ comitetului par. gr. or., președinte alũ societãții de agriculturã din Caransebeș și reprezentantũ orãșenescũ. Din multele epitețe se vede marea activitate a neuitatului rãposatũ pe tôte terenelẽ. Ca militarũ a funcționatũ unũ lungũ șir de ani ca profesorũ la scõla regimentului confinarũ romãnũ bãnãțeanũ Nr. 13, a luatũ parte la mai multe rãboie, din luptele cãrorã amintimũ lupta dela Ferrara, din care Seracinũ s'a intorsũ vulneratũ; in 1854 regimentulũ lui Seracinũ fũ alãturatũ la corpulũ austriacũ de armatã care a intratũ in Muntenia și Moldova și staționã in Galați. In 1859, rãposatulũ luã parte la expedițiunea a 2-a fãcutã in Tirolũ, ẽr la 1866 in lupta dela Königgrãtz, Seracinũ a luatũ parte ca cãpitanũ și s'a reintorsũ ca maiorũ decoratũ cu crucea militarã pentru merite. In deosebi a dezvoltatũ zelũ rarũ și neobositã activitate rãposatulũ Seracinũ in calitatea de președinte alũ comisiunii instituitã pentru rãscumpãrarea, resp. ridicarea servitutelor silvanale, fãcendũ totũ posibilulũ pentru ajutorarea foștilorũ grãnițeri, pentru a cãrorũ ajutorare a luptatũ cu perseverențã pãnã la mõrte pe tôte terenelẽ.

Fiã memoria lui eternã și ca unũ viu exemplu de imitațiune sã servescã in totdeuna Romãnilorũ grãnițeri!

—x—

Sub titlulũ: „O comunã rãsculatã” cetimũ in „Egyetértés” dela 5 Iulie c.: „Locuitorulũ Farkas Aron din Turțũ (comitatulũ Ugocei) a luatũ dela locuitorii din Kõkényesd Salyi Leizer și Salyi Jozsef 400 de oi ca sã le pascã pe hotarulũ comunei Turțũ, se'nțelege pentru platã. Din cauza acestã „Valachii” din Turțũ au inceputũ sã murmure tare in contra lui Farkas Aron, pe care, din cauza legãturi in care fusese adusũ numele lui cu unele omoruri sãvãrșite mai de multũ, și așa nu-lũ potũ suferi. Ei au provocatũ mai de multe ori pe Farkas sã scõtã oile de pe teritoriulũ comunei, dãr fãrã succesũ. Din cauza acestã nemulțãmirea poporului a isbucnitũ in fine printr'o rãscõlã. In 21 Iunie trãgendũ clopotele intr'o dungã au alarmatũ comuna și au scosũ afarã oile de pe teritoriulũ ei, ẽr 50 de oi le-au opritũ pentru acoperirea speselorũ. Farkas Aron când a prinsũ de veste despre mișcarea acestã, a crețutũ cã Valachii vrẽu sã atenteze la viața lui și furișandu-se pe o cale lateralã a luat'o la sãnãtõ-ã, fugindũ din satũ.”

—x—

Esamenelẽ de maturitate la liceulũ romãnũ și la scõla comercialã romãnã din Brașovũ s'au ținutũ in zilele de 18, 19 și 20 Iunie. Din partea consistorului archidieceșanũ din Sibiu a asistatũ la esamenũ pãr. archimandritũ N. Popea, ẽr din partea guvernului nu mai puinũ decãtũ trei comisari. Dintre absolvenții liceului au fostu declarați maturi cu bine: Bogdanũ Neculãe, Florea Octavianũ, Lipovanũ Ștefanũ, Mãnõiu Neculãe, Morariu George, Nicolescu Petru, Popũ Corneliu, Pușcariu Valnriu, Stroiã Ionũ, Țarogũ Iacobũ, Vraciu Neculãe; maturi cu suficientũ: Nãgoe Ionũ, Nestorũ Romulũ, Polișã Romulũ, Popoviciu Petru. Patru candidați au fost respinși. Absolvenții scõlei comerciale au rãușitũ toti și anume maturi cu fãrte bine: Manole Ionũ; maturi cu bine: Bucșa Ioanũ, Moșoiu Maximilianũ, Moșoiu Traianũ, Nicorã Romulũ, Pãclea Ionũ; maturi cu suficientũ: Cãpãtinã Neculãe, Gãțeu Ionũ, Orghidanũ Neculãe, Steriu Ștefanũ.

—x—

Demisionãndũ d-na Maria Secãreanũ s'a alesũ d-na Agnes Dușoiu ca presidentã a reuniunii femeilorũ romãne din Brașovũ.

—x—

In comitatulũ Solnocũ-Dobãca, dupã cum scrie „Ellenzek”, din „Indurarea” fișpanului Banffy-pãșa este timpũ frumosũ și bogatũ pentru agricultori, domnesce o ordine esemplarã, nu s'a întemplatũ nici unũ faptũ „antipatrioticũ” in decursulũ lunei lui Maiu, și fiindũ cã in acestã lunã au fostũ și mulți gãndați, ce se folosescũ contra turbãrei, pote cã „patrioții” vorũ fi mai potoliți pe viitorũ și nu vorũ mai arãta simptome ingrijitõre.

—x—

Din nebãgare de sãmã a isbucnitũ unũ mare incendiu in comuna sãcuiascã Cyergyo-Csomafalva, care a prefãcutũ in cenușã clãdirile economice a 80 de locuitori.

—x—

In Oradea mare a apãrutũ de curẽndũ unũ nou țiarũ ungurescũ, socialũ, industrialũ-economicũ numitũ „Ellenzek”, redactatũ de „neõșulũ” maghiarũ Wilhelm V. Rosenbaum. Fiindũ cã acestũ țiarũ a luatũ numele lui „Ellenzek” din Clușiu, va sã dicsã numele unui altũ țiarũ existentũ deja, ceea ce in sensulũ legilorũ de presã este interzisũ, d-lũ Bartha Miklos, ca redactorũ alũ vechiului „Ellenzek”, declarã in fõia sa, cã a și luatũ deja mësuri de lipsã judiciare contra acestei ilegalitãți.

—x—

Sãmbatã in 9 Iulie n. d-nii oficeri ai garnisõnei

## FOILETONU.

### Balade și doine poporale

culese dela poporulũ romãnũ din Feldru, de pe valea Rodnei, de Ioanũ S. Mureșianu

#### Vama podului.

Pe sub viã pe sub costã  
Mergẽ-o ruje de nevastã,  
Ea atãta cã s'a dusã,  
Pãn' trei poduri a ajunsũ;  
Trei poduri  
Și trei vaduri.

Când acolo a sositũ,  
De drum s'a fost obositũ,  
Puțintelũ s'a hõdinitũ. . . .  
Dupã aceea s'a sculatũ  
Și din gurã a cuvãntatũ,  
Podari, podari,  
Meșteri mari! —  
Trece-ți-mã Abrudulũ,  
Cã m'ajunge uritulũ;  
Uritulũ, suspinele  
Cari m'au mãnecatũ țilele! . . .  
—Noi bucușori te-omũ trece  
Peste apa latã rece;  
Dãcã guritã ni i da,  
Pe noi de ni-i sãruta.  
Pe unulũ, cam de trei ori

Pe toti trei de nouã ori.

— N'am venitũ așa departe  
Sã trecũ pentru sãrutate.  
Cã eu de m'oiu supãra  
Cisme roși oi desculta,  
Põle albe-oiu sufleca  
Și prin apã m'oiu bãga;  
Cumva de m'oi ineca  
Sufletulũ vostũ samã-a da!

— Dãcã treba stã așa  
Sui nevastã 'n podũ de pãtrã  
Cã te oi trece fãrã platã,  
Sui nevastã 'n podũ de aramã  
Cã te oi trece fãrã vamã.  
Cã nevasta supãratã  
Nu dã vamã nici odatã.

Ești mãicuțã 'n dealũ la cruce  
De veți Neamțulũ cum mã duce,  
Cu cãmașa mãndrã, nouã  
Cu inima ruptã 'n douã!  
Trandafirũ din grãdinițã  
Uitã-te dragã mãicuțã!  
Și te uitã peste drumũ  
Cã nu mi i vedea din fumũ.  
Și te uitã peste Oltũ  
Cã nu mi-i vedã din colbũ.  
Riușorũ cu ape line,  
La mãicuțã sãmã bine,  
Mi-a cresce la cãpãtãiu,  
Din inima mẽrũ gutuii!

Ear mai injosũ la piciorẽ  
Mãghiarũ cu mãndrã flõre.  
Mẽrulũ crește 'ncetinelũ,  
Sue-te mãicuțã 'n elũ  
Și-i rãtãzã vãrfurile,  
Sã rãmãnã ramurile! . . .

Am pusũ la maica 'ngrãdinã  
Trei tufe cu ruja plinã;  
Nici o pãnã u'am purtat  
Și 'n cãtane m'au luatũ  
Și-am lasatũ caru'n ocolũ  
Și casa plinã de dorũ,  
Și-am lasatũ plugu 'n poiatã,  
Și maica plãngãndũ pe vatrã.  
Am lasatũ cõsa 'n cetõre  
Și-o draguțã ca o flõre! . . .  
Maica-i slabã și a muri,  
Acasã la ce-oiu veni?  
Drãguța s'a mãrita  
Acasã la ce-oiu cãta?

Mãicuțã când m'ai fãcutũ,  
De mai fi fãcut unũ prunũ  
Lãng' o margine de drumũ. . . .  
Douã fãntãnele reci  
Intre douã dealuri sãci,  
Isvoruțũ  
Lãngã-unũ drumuțũ  
Cãți drumari pe drumũ orũ trece  
Toți sã bẽie apã rece;

Toți ar bea și hodini  
Și bine țiarũ mulțami! —  
Așa maicã pentru mine,  
Nu'ți mai mulțãmesce nime.

Fire-ai maicã blãstãmatã  
De ce nu mai fãcutũ fatã  
Sã torcũ cu tine pe vatrã.  
Mai fãcutũ maicii ficiorũ  
Neamțului de ajutorũ! . . .  
Când am fostũ maici mai dragũ  
M'a juratũ Neamțulũ sub steagũ.  
Ba de locũ nu m'a lasatũ  
Pãnã nu m'a scosũ din satũ.  
Din ochi negrii am lãcrãmatũ  
Și din gur' am cuvãntatũ:  
Rãmãi iubitũ alũ meu satũ  
Nu-i nãdejde de 'nturnatũ! . . .  
Ba pote cã oi u mai veni,  
Optã ani dãcã-oiu implini!  
Pãn 'atunci e vreme lungã,  
Cine pote sã ajungã?  
Èn, ieși mãndrã pãn la cruce  
Sã veți Neamțulũ cum ne duce.  
Satulũ meu rãmãne 'n fãțã  
Eu mã ducũ pe drumũ cu ceață.  
Satulũ meu rãmãne 'n dosũ,  
Eu mã ducũ pe drumũ in josũ.  
Ca și-unũ trandafirũ frumosũ.

noștre au *împușcare de plăcere* în casa de dare la semn, în modul de până acum. Inceputul la 5 $\frac{1}{2}$  ore după amiază.

—x—

Din *Zenica* și *Jajce*, în Bosnia, se vestesc că în noaptea de 1 Iulie a fost un violent cutremur de pământ cu detunături, care a durat 5—6 secunde.

—x—

*Tribunalul din Clușiu* a condamnat pe comerciantul de mărfuri de modă din acel oraș *Andreas Liptai* pentru *cămătăria* la 6 luni închisore și 500 fl. amendă, pierderea oficiului, detragerea dreptului de a exercita drepturi politice timp de 3 ani, restituirea capitalului în sumă de 101 fl. și plățirea cheltuelilor de judecată în sumă de 86 fl. Liptai adevă pentru 99 fl. *creditați părechi Demeter* pe 10 luni încasase o pretențiune cu poliță de 250 fl. Condamnatul a făcut recursul, de asemenea și procurorul, care propuse 1 an arest.

—x—

În munții dela *Papolt* un omorât urșii în luna Iunie 4 cai și 3 boi, și au rănit 5 boi. Un pui de urs a fost ucis de vâcar.

—x—

De când cu *Kulturegyleturile*, fără banchete nu se mai întreprinde nimic de cătră „patrioți”. A fost destul motiv *deschiderea abatorului din Clușiu* (locul unde se taie vitele) pentru ca un banchet de 200 tacămură să urmeze.

—x—

Absolvenții cl. VIII gimn. și cl. III comerciale dela școlile medii române de aici vor arangia *primul exitus cu danț* în sala hotelului Nro. 1, Duminecă, în 28 Iunie v. (10 Iuliu n.) a. c., în favorul unui *fond* ce se va înființa pentru ajutorarea în casă de bolă a studenților români lipsiți dela școlile centrale române din loc. Prețul intrării: pentru o persoană 1 fl., pentru o familie 2 fl. Inceputul la 8 $\frac{1}{2}$  ore seara. Bilete de intrare se află la firmele N. I. Ciurcu și M. & L. Laszlo, precum și seara la cassă. Toaletă simplă. *Comitetul arangiator*. NB. Oierie marinimose se primesc cu mulțumită.

Teușu, Iunie 1887.

Onorate D-nule Redactori! În 29 Iunie a. c. s'a ținut esamenul la școlile române din Teușu. Înainte de amiază cu elevii, conduse de d-ra Maria Turtureanu, după amiază cu elevii, conduși de subscrisul. Din partea supremului inspectorat școlastic confesional a fost delegat ca comisar esaminator on. d. G. Dancia paroch gr. cat. în Gârbovița.

Deoarece nu se ține de mine a mă exprima despre progresul arătat în aceste școle, îmi permit a aminti numai atât, că din marea mulțime de participanți din totă elita societății și din toate naționalitățile au bine-voit a contribui d-nii: Ioan Rusanu, mare proprietar în Mesentea, 2 fl., Artimon Blășianu, paroch gr. cat. al Obregei, 2 fl., doi domni din Teușu câte 1 fl. er din casele acestor școle s'au dat 10 fl. Cu totul o sumă de 16 fl. v. a. cu care s'au premiat școlarii și școlarițele în părți egale, făcându-li-se o bucurie nespusă.

Primesc deci acești marinimosi domni precum și susținătorii școlilor române pentru ofertele marinimose mulțumita mea sinceră și pe această cale în numele micilor odrașle, împărtășite din aceste oferte. Dea D-șeu ca acești onorabili donatori să-și afle mulți imitatori, carți și alte ocașuni să ne potă onora cu de aceste oferte, din carți premiații ajutându-se întru procurarea rechetelor școlare, mai capătă și o atragere cătră școlă, convingându-se că și la școlile noastre, decât le cercetază regulat, făcându progrese, se și premiază școlarii întocmai ca și școlarii altor școle din locu său de aiurea. — De altă parte însă trebuie să ținem cont, la ceea ce fac celelalte autorități școlastice din locu să facem și noi, îndurându orl-ce sacrificii și urmărindu-i cu ochi ageri ca să nu ne intrică nici în progrese cu școlarii, nici cu alte apucături, prin carți ar pute ușor seduce pe părinți a-și da copii de naționalitate română la școlile lor. Primiți etc. *Stefan Crișanu*, inv. gr. cat.

Pölele munților apuseni, 1 Iuliu 1887.

Domnule Redactori!

În unul din numerii trecuți ai prețuitei „Gazete” am citit în bucurătoare scire, că adevă tinerimea inteligentă română de prin apropiere grupată în giurul bravilor cetățeni români din Teușiu va întocmi o petrecere de vără în folosul ambelor școle gr. cat. de acolo. Nu pot decât să felicitiez această nobilă însuflețire isvorită din idea progresului și a luminării naționale.

Sunt rar și foarte rare zilele de sărbătoare ce le poți gusta omul muncitor, și în deosebi țeranul român. Așa sunt de rar aceste ocașuni câtă se părea, că un întreg ținut ca și al nostru, locuit aproape exclusiv de Români, a intrat în acel stadiu de amorteală, din care cu greu s'ar mai pute deștepta cândva.

Sperau omenii de bine, sperau Românii iubitori de progres, speram cu toții că doră se va pute face ceva și în această direcțiune și această speranță, care ne însoțea pre toți, etă acuzi, peste câteva zile, e aproape de realizare.

În curând petrecerea se va ține. Abia numai câteva zile ne despart de dănsa. Nimeni însă nu poate prevedea reușita acestei nobile și frumoșe întreprinderi fiind că nimeni nu poate sci ce primire va afla la publicul român și încât va fi sprijinită de cărturarii nostri români. Trebuie să scim însă că Teușul este un centru dintre cele mai acomodate pentru astfel de întruniri la totu casul folositoare; omenii aflători acolo în giurul cărora s'a grupat tinerimea, întru adevăr merită numele de adevărați români, omeni ai progresului și solidarității! Imbrățișeză cu căldură ori ce idee salutară, ori ce întreprindere onestă și recomandabilă, orice pas făcut spre folosul educațiunii noastre naționale. De ce der publicul român să nu-i sprijinescă, de ce să nu ne unim cu toții, ca părășind pentru câteva momente căsnicia și necasurile țilnice, în schimb să petrecem câteva ore de veselie și însuflețire spre totu ce e bun și frumos?

Comitetul arangiator, al cărui președinte e d-l Crișanu, a luat asupra-și însărcinarea, după cum am înțeles, ca petrecerea din estă an să fie dreptă basă a celor viitoare. Atinsă acest comitet de însămnătatea acestei întruniri, e hotărât într-o ședință a sa, ca în viitor în totu anul să se întocmescă un bal și o petrecere de vără în Teușiu nu numai pentru ajutorarea școlilor de acolo, ci și pentru ajutorarea altor școle sărace din giur. Această frumoșă și nobilă hotărâre, o poate realiza comitetul numai atunci când nu va lipsi sprijinul binevoitor al publicului și al cărturarilor români.

Să facem deci parte din acestă avânt, din această însuflețire pentru cultivarea țeranului nostru cu toții, călți numai vom pute și atunci de sigur ostenele să vor răsplăti în deșert și însutit făcărui. Numai voință și totu se poate face. Și sunt în firma speranță, că nelipsind voința nu va lipsi nici participarea și sprijinul publicului și prea stimatelor familii române de prin toate părțile.

Horia.

## Lista de subscripțiune

deschisă de „Gazeta Transilvaniei” pentru comunele române din Ardelul nenorocite prin incendiu și inundare.

Au mai incursu:

Din Bacău (România), prin colecta d-lui ingineru Constantin Davidescu, dela domni:

C. Davidescu	lei n.	20
Th. Stroescu	„	5
I. Popasu	„	4
C. Sturdza	„	5
Fr. Geirendorfer	„	2
Ghiulea	„	2
Cristea	„	20
C. Nicolau	„	5
Casimir	„	5
Danielu	„	5
E. Radu	„	10
I. Greulescu	„	2
S. F. Gr.	„	2
Ianoli	„	2
B. Moianu	„	20
Th. Radulescu	„	2
G. Jovianu	„	4
Căpitanu Istrate	„	2
Costache Stonea	„	2
Paltzer	„	2
V. Radu	„	1
N. Dumitrașcu	„	2
I. Pandelea	„	2
Constantin Dunăreanu	„	4
Nicolae Comariano	„	2
3 nume nedescifrabile a 1 leu	„	3
Nume nedescifrabil	„	2
I. Chiru	„	1
Dufond	„	1
Eu	„	2
Georgescu	„	2
Miclesco	„	2
Ego	„	2
Alter ego	„	2
I. Cucu	„	3
d-na Tița Davidescu	„	4
Horia Davidescu	„	2
Suma lei n.		160

Adăugându la această suma din nr. 135 al „Gaz. Trans.” 545 fl. 01 cr. și lei n. 1220 (Va urma). Totalu: 545 fl. 01 cr. și lei n. 1380

Le mulțumim generoșilor contribuitori în numele nenorocitorilor, dorind ca nobilul lor exemplu să afle imitatori pretutindenea.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 6 Iulie. — Regele Serbiei a sosită aseră aci și ați după amiază plecă mai departe la Belgrad.

TÉRNOVA, 6 Iulie. — Sobrania a exprimat mulțumita sa deputațiunii trimise la puterile europene și a invitat guvernul să exprime în numele Sobraniei mulțumită marilor puteri, care au primit deputațiunea.

LONDRA, 6 Iulie. — În camera lorților a declarat Salisbury că convenția egiptenă încă nu s'a ratificat, der nici nu e refușată.

LONDRA, 6 Iulie. — Camera comunelor a primit cu 153 contra 148 propunerea combătută de guvern d'a se amana camera, spre a desbata afacerea unei fete acuzate pe nedrept de prostituțiune. Guvernul a promis cercetare. Camera s'a amânâtă apoi fără a intra în ordinea zilei. Evenimentul e fără esemplu în istorie.

PARISU, 6 Iulie. — Proiectul de buget arată economii în sumă de 129 milioane.

TÉRNOVA, 7 Iulie. — Aseră s'a ținut o ședință secretă pentru a se consulta asupra alegerii principelui. Se pare sigur că Sobrania va aclama ca principe pe prințul de Coburg. Guvernul a asigurat pe deputați, că primirea alegerii din partea prințului e sigură.

TÉRNOVA, 7 Iulie. — La revista trupelor accentuă ministrul de războiu în vorbirea sa cătră oficeri, că disciplina în armată e mai bună ați decât pe timpul instructorilor ruși. De aceea nici pe viitor nu e nevoi de instructori.

BERLINU, 7 Iulie. — Noul împrumut al imperiului s'a subscris cu peste de șapte ori mai mult.

LIPSCA, 7 Iulie. — În procesul de înaltă trădare se va publica Vineri sentința. (Sunt acuzate câteva persoane, că au fost angajate ca spioni francesi, că au dat șoste amărunchite ale fortărețelor Strassburg și Maiența și că au stat în comunicațiune cu Schnaebele.

## Convocare.\*)

Despărțământul al VII-lea al Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român își va ține adunarea sa generală la 10 Iuliu 1887 în comuna Lupșia sat, în biserica gr. or. după terminarea serviciului bisericesc, la orele 11 dimineața, pe când se invită prin această a se presenta membrii și toți căți doresc binele și sprijinirea acestei instituțiuni naționale române. Campeni, 1 Iulie 1887.

Gerasim Candrea, directoru.

## DIVERSE.

Desimea populațiunii. — După o tabelă edată de geograful Hübner, desimea relativă a populațiunii în România pe 1 Kilm. e de 41 omeni; în Austria 77; în Rusia 16; în Ungaria 51, în Serbia 27, în Bulgaria 31 și în Turcia 27.

O invențiune Japoneză. — Acum de curând s'a înființat la Yeddo o societate „Yoko Haiska,” ai cărei membri plătesc cotisațiun lunară, carți variază dela 100—25 lei. În toți anii se trag trei nume la sorți. Celu d'antăiu eșit are dreptul să petrecă 10 ani în Europa în contul societății; alu doilea poate să facă o călătorie în timp de 5 ani și celu d'alu treilea n'are dreptul decât la o excursiune de un an.

Mijloc pentru a recunoște aurul. — Se întâmplă adeseori ca cineva să aibă trebuință a se asigura, decât un obiect ore care este de aur sau nu. Etă un mijloc ușor ce se poate întrebuița de totă lumea: Să ia o cremene și să frecă obiectul de ea. Prin această frecare se produce pe cremene o dungă metalică. Să apropie de această dungă un chibrit cu puciosă, aprins. Dacă obiectul este de aur, dunga rămâne lucitoare, er de nu ea se înegresce.

Necrologu. — Veduva Anna Philimon n. Kripp ca soție, ved. Teresia Galauner marit. Kripp sócră, Emanuel Philimon și soție, ca frate, și fiii acestora, precum și în numele numeroșilor consăngeni, cu inima frântă de durere anunță, că multu iubitul lor soț, ginere, frate, cumnat și unchiu amic și cunoscut Nicolau Philimon de Mogyorod, avocat, după scurte der grele suferințe, la 9 ore dimineața în ziua de 15 (3) Iunie a. c. și-a dat blandul, laboriosul și nobilul său suflet în mâinile Creatorului în alu 64-lea an al vieții și alu 32-lea alu fericitei sale căsătorii. Rămășițele pământesci s'au înmormântat la 16 (4) Iunie după amiază la 4 ore în cimiterul gr. or. din Pecica.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată.

\*) Această convocare am primit o abia er în 6 Iulie n după amiază, cu data mărcii postale dela Campeni 4 Iulie n. — Red.

Editoru: Iacob Mureșianu.

React oru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la bursa de Viena**

din 2 Iuliu st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	101.45	Bonuri croato-slavone	102.25
Rentă de hârtie 5%	87.90	Despăgubire p. dijna de vin ung.	100.10
Imprumutul căilor ferate ungare	151.75	Imprumutul cu premiu ung.	122.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	127	Renta de hârtie austriacă	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	116.60	Renta de arg. austr.	82.45
Bonuri emise ungare	104.40	Renta de aur austr.	112.55
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Losurile din 1860	136.75
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.40	Acțiunile băncii austro-ungare	886.—
Bonuri rurale transilvane	104.60	Act. băncii de credit ung.	286.55
		Act. băncii de credit austr.	282.10
		Argintul — Galbini	5.95
		Impărătesci	10.04
		Napoleon-d'or	62.20
		Mărci 100 imp. germ.	126.60
		Londra 10 Livres sterlinge	

**Cursul pieței Brașov**

din 4 Iuliu st. n. 1887.

Bancnote românesce	Cump. 8.60	Vând. 8.63
Argint românesc	8.55	8.60
Napoleon-d'or	9.97	10.02
Lire turcesce	11.30	11.34
Imperial	10.30	10.34
Galbeni	5.89	5.93
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	100.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	113.—	114.—
Discontul	7—10%	pe an.

**AVISU.**

5—10

Deoarece mi-am părăsit atelierul meu fotografic de mai înainte din Strada căldărarilor de jos Nr. 506, îmi permit a face cunoscută onor. publică că de aci înainte primesc a fotografia precum și peste tot comande numai în atelierul meu nou construit, corespunzător celor mai moderne pretențiuni ale artei, în Strada căldărarilor de sus Nr. 487.

Cu totă stima

**Leopold Adler,**  
fotografu.

Nr. 2637—1887.

**Publicațiune.**

Din partea sâbscrisului perceptorată orășenescă se aduce la cunoscință publică că registrele demăsurătoare de dare făcute de inspectorul reg. de dare, cari conțin propunerile dărei de venite clasa a III. a mai jos subscrișilor contribuenți pe anii 1887, 1888 și 1889, sunt în sensul §. 18 alu art. de lege 44 din 1883 pe timp de 8 zile începând din 5 iulie a. c. st. n. până inclusive în 12 Iulie în fiă-care și dela 8—12 ore înainte de prânđu și după prânđu d-la 3—5 ore espuse spre privire publică ca ori și cine se aibă ocaziune a se informa atătu despre prescrierea dărei sale cătu și despre a altora și se-și potă face eventualele observări.

Aceste observări sunt a se înainta în scris în timpul de sus de 8 zile la inspectoratul regiu de dare din locu, mai târziu la comisiunea demăsurătoare de dare.

Totodată prin aceta se aducă la cunoscință și zilele de pertractare a comisiunei demăsurătoare de dare în cari se vor pertracta și statori darea de venite clasa a III. a mai jos subscrișilor cu acea observare, că pertractările se vor ține în fiă-care și înainte de prânđu dela 8—12 ore în casa magistratului orașului la sfat în piața Nr. 1, la cari pertractări fiă-care contribuenu senu în persónă senu prin plenipotențiatu legalu este îndreptățitu a-se reprezenta și a-și face observările sale contra propunerilor de dare, cari în sensul §-lui 11 alu art. de lege 44 din 1883 au valore pe 3 ani.

Reclamațiunile se iau în pertractare în următorul șir și adecă:

Joi în 14 Iulie 1887: Lemnarii, aurarii și mäsarii. 1—52 alu registrului.

Vineri în 15 Iulie 1887: Mösele, trifterarii și birjarii (fiacherii) Nr. 53—130.

Sâmbătă în 16 Iulie 1887: Curățitorii de mațe, prețuitorii și executorii judecătorești și cordonierii. Nr. 131—189.

Luni în 18 Iulie 1887: Cismarii și contetarii. Nr. 190—241.

Marți în 19 Iulie 1887: Strugarii, măiestrii de clădiri și antreprenorii, peptenarii, fotografi, zugrăvitorii de odăi, icône, de firme, pictorii, văpsitorii de strai de lână și de piei, friserii și bărbierii. Nr. 242—295.

Mercuri în 20 Iulie 1887: Posesorii de băi, arêndașii de băi, cărătorii de nisip și cărașii. Nr. 296—375.

Joi în 21 Iulie 1887: Fabricanții, țesătorii de lână, posesorele grădinelor de copii, apothecarii (farmaciștii), maestrii de instrumente musicale, turnătorii de clopote, ștrinfarii și redactorii. Nr. 376—424.

Vineri în 22 Iulie 1887: Putinarii, tapețierii, corfarii, urloierii, posesorii institutelor de prostituțiune, fabricanții de cară, grădinarii, perrierii și manușierii. Nr. 425—470.

Sâmbătă în 23 Iulie 1887: Sfêrnarii (boltașii) și neguțătorii dela litera A—D. Nr. 471—521.

Luni în 25 Iulie 1887: Sfêrnarii și neguțătorii dela lit. E—H. Nr. 522—566.

Marți în 26 Iulie 1887: Sfêrnarii și neguțătorii dela lit. I.—L. Nr. 567—621.

Mercuri în 27 Iulie 1887: Sfêrnarii și neguțătorii dela lit. M.—N. Nr. 622—677.

Joi în 28 Iulie 1887: Sfêrnarii și neguțătorii dela litera R.—S. Nr. 678—741.

Vineri în 29 Iulie 1887: Sfêrnarii și neguțătorii dela lit. T.—Z. Nr. 742—792.

Sâmbătă în 30 Iulie 1887: Posesorii și arêndașii de cărciune, cărciumarii, posesorii de cafenele, de restaurațiuni de bere și hotelierii dela litera A.—E. Nr. 793—847.

Marți în 2 Augustă 1887: Totu aceia dela lit. F.—K. Nr. 848—908.

Miercuri în 3 Augustă 1887: Totu aceia dela litera L.—R. Nr. 909—960.

Joi în 4 Augustă 1887: Totu aceia dela lit. S.—Z. Nr. 961—1025.

Vineri în 5 Augustă 1887: Faurii, zidarii, compactorii (legătorii de cărți), tipografii și litografii, pietrarii, pardositorii, funarii, notarii reg., ascuțitorii, opticii, lăcătușii și colectanții de loteria. Nr. 1026—1087.

Sâmbătă în 6 Augustă 1887: Instructorii de musică, de limbă, de desemnă și de dansu, posesorii de institute private, morarii, posesorii și arêndașii de mori, posesorii de mori de artă și de dîrste, arêndașii de dîrste și dîrstarii. Nr. 1088—1147.

Luni în 8 Augustă 1887: Măcelarii, salamierii, tăietorii de miei, afumătorii de carne, societatea de cojocarii și cojocarii. Nr. 1148—1209.

Marți în 9 Augustă 1887: Inginerii dela Nr. 1210—1211, medicii, orologerii, dela Nr. 1214—1246. și advocații, dela Nr. 1384—1405.

Miercuri în 10 Augustă 1887: Șielarii Nr. 1212, 1213, pitarii (brutarii), turtarii și plăcintarii dela Nr. 1247—1300.

Joi în 11 Augustă 1887: Schimbătorii de bani, îngrijitorii de incasso, postarii tunșătorii de postavu, postovarii, căldărarii, turnătorii de aramă și cositoru, posesorii institutelor de curățirea rufelor, curățitorii de haine, croitorii de dame și bărbăți. Nr. 1301—1359.

Vineri în 12 Augustă 1887: Curelarii, țesătorii, institutele de pompă funebră, pielarii și agenții. Nr. 1360—1383 și 1406—1434.

Sâmbătă în 13 Augustă 1887: Membrii orchestrei orășenesci, musicianții, făcătorii de vată, virslarii și cusătorii. Nr. 1435—1503.

Marți în 16 Augustă 1887: Vecturanții orășenesci de lemne, vênșătorii de zarzavatură și antichități, arêndașul cumpenei orașului, curățitorii stradelor și de umblătore, arêndașii băilor de piatră și de case, vênșătorii de verdețuri și precupeții. Nr. 1504—1569.

Miercuri în 17 Augustă 1887: Arêndașii de pământu dela Nr. 1570—1800.

Vineri în 19 Augustă 1887: Arêndașii de pământu dela Nr. 1581—2039.

Luni în 21 Augustă 1887: Aceia cari devin supuși dărei de venite clasa a III-a și în registrulu de susu nu sunt induși respective cei ce nu s'au supuși încă dărei.

Brașov, în 4 Iulie 1887.

**Perceptoratulă orășenescă de dare.**

**Convocare.**

Adunarea generală a societății „Hebe“ se convocă pe 17 Iulie st. n. 1887 și în casă, când la acestu terminu nu s'ar înfățișa acționarii suficienți penru decidere, se va convoca a doua adunare pe 14 Augustă st. n. 1887, totdeuna în Sângeorgiu, dimineața precisu la 9 ore, pe când se vor aduce concluse valide și numai cu cei înfășoșați.

Obiectele pertractării voru fi:

1. Relația direcțiunei.
  2. Relația cassarului și bilantului.
  3. Alte propunerii, ce se voru face din partea direcțiunei senu a acționarilor eventualu.
  4. Alegerea directorelui.
- La aceta se convocă toti P. T. domnii acționari.  
Bistrița, în 17 Iunie 1887.

Pentru direcțiunea societății:  
**LICA.**

1—2

**O TIPOGRAFIA**

**bine întocmită,**

cu cele mai nouă litere este de vênșare eftină și în condițiuni bune.

Oferte sub Nr. 80 sunt a se trimite la administrațiunea acestei foi.

2—3

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Peșta:**

Trenul de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.  
Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

**2. Dela Brașov la Bucureșoi:**

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amăzi.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Peșta la Brașov:**

Trenul de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte da amăzi.  
Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

**2. Dela Bucureșoi la Brașov:**

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.  
Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

**A. Plecarea postelor:**

- a) Dela Brașov la Rêsnov-Zêrnesci-Branu: 12 ore 30 min. după amăzi.
- b) " " Zizinu: 4 ore după amăzi.
- c) " " in Sêcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " la Făgărașu: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

**B. Sosirea postelor:**

- a) Dela Rêsnov-Zêrnesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte da amăzi.
- b) " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore a. m.
- d) " Făgărașu la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.